

# EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## Seccion de noticias.

### LOS TERRENOS INCULTOS Y LA EMIGRACION.

Con bastante frecuencia nos quejamos en España de la considerable cantidad de terrenos incultos que tenemos en la Península, ya por la falta de canales de riego, ya por la falta de brazos, ocasionada unas veces por nuestras constantes y deplorables agitaciones políticas, ó ya por la emigracion mas ó menos numerosa de la poblacion de las costas, yendo los que en ellas no encuentran trabajo, á buscarlo á Africa ó á América, y quizá no tanto por falta de trabajo como por sobra de ciega codicia.

Diferentes veces se han tomado disposiciones por parte de los gobiernos para salir al enevecto de este grave mal que experimenta nuestro país; pero á pesar de ellas, no se ha corregido por completo, y uno y otro dia alzan la voz los periódicos advirtiendo á los emigrantes los graves peligros á que se pueden ver expuestos en lejanos países á donde los llevan pomposas promesas ó ciegas esperanzas que, la mayor parte de las veces, se convierten en tristes desengaños.

No es, seguramente, el momento actual el mas á propósito para que en España se acometan trabajos de canalizacion, de bonificacion y roturacion de terrenos, y no seria por consiguiente oportuno excitar ni al gobierno ni á los particulares para que en la actualidad dictase el uno disposiciones que carecian de eficacia y comprometiesen los otros capitales en obras de casi imposible realizacion, bien por la agitacion que aun cunde en el país, bien por la carencia de brazos por consecuencia de la nunca bien execrada guerra en que por espacio de tres años se vienen agotando las fuerzas vivas de la nacion.

Si, conociendo la imposibilidad de que hoy el gobierno y los particulares se fijen en este importantísimo asunto, nos ocupamos ligeramente de él, es solamente porque, citándose con harta frecuencia el estado de la floreciente Europa, como sin duda lo es en algunas comarcas de aquel país tan perfectamente regado por sus rios, tan abrigado por sus montañas, tan favorecido por el comercio por sus numerosos puertos en dos mares, bien cubierto de ferro-carriles, y uno de los mas poblados de Europa, á pesar de estas incontestables ventajas, por la constante emigracion que sufre y por el estado de agitacion política en que se ha encontrado desde antiguos tiempos hasta que dejó terminada su unidad por la ocupacion de Roma, es decir, por causas análogas á las que nosotros venimos experimentando desde ántes de comenzar el siglo, tiene hoy, segun la estadística que acaba de publicar el ministerio de Agricultura y Comercio, la considerable cifra de 2.368,000 hectáreas de terrenos pantanosos y 2.799,700 hectáreas de terrenos incultos, masa enorme de terrenos estériles para la riqueza y perjudiciales para la salud pública.

Al conocerse estos datos, los periódicos italianos levantan la voz pidiendo al Gobierno eficaces medidas para contener la emigracion, y eficaces disposiciones tambien para el saneamiento y bonificacion de los terrenos incultos y pantanosos.

Ahora bien: sabido es que nosotros tenemos en el interior de la Península grandes espacios incultos que sin grandísimo trabajo podrian aprovecharse, y sabido es tambien que nuestras costas de po-

niente y levante dan respetable contingente á la emigracion para América y para Africa. Mal añojo y constante ha sido para nosotros esta emigracion, que desde el año 68, á consecuencia de los disturbios políticos en que nos hemos agitado sin interrupcion, ha ido aumentando. La guerra carlista le ha dado mayor impulso aun, y es de temer que, al concluirse, aumente mas, bien por el despecho de los vencidos, bien por los rencores de localidades, bien por las mil pequenezes irritantes que tanto enconan los ánimos en los pueblecillos y aldeas.

Si tras los males sin cuento de la guerra, si despues de haberse inutilizado en ella millares y millares de brazos que pudieran haber sido fecunda fuente de riqueza para el país, continúa ó aumenta la emigracion de nuestras costas, mucho mas tiempo se necesitará para que la nacion se reponga y recobre sus agotadas fuerzas. Por esta razon creemos nosotros que, al reunirse las próximas córtes, deberia hacerse una ley muy eficaz para evitar en lo posible la emigracion, teniendo en cuenta que hay asuntos de un interés tan vital que no deben considerarse bajo el punto de vista de los principios políticos de tal ó cual partido, sino del interés general y palpitante del país; que mas vale mermar en algo la libertad de alguno que perjudicar por indolencia ó por excesivo respecto á un principio, los intereses generales de la nacion.

(«El Mediodia.»)

Se cree que la poblacion total de la tierra se eleva á 1,200 millones; pero de este número no pertenecen al cristianismo sino una tercera parte, dividiéndose el resto entre el judaismo, islamismo, brahmanismo, budhismo, magismo, la religion de Confusio, el sinivismo, la idolatria, propiamente dicha, y el fetiquismo, el racionalismo, el materialismo y el libre examen.

En Europa se cuentan solamente 280 millones de habitantes, entre los que pertenecen al judaismo, islamismo ó á la idolatria cerca de 10 millones.

En América hay 90 millones de habitantes, todos cristianos excepto cinco millones.

En Asia, el Japon, la China, la India, la Cochinchina, y sobre todo, los países antiguamente conquistados por el imperio griego, y los que pertenecen á la Rusia, ciertamente comprenden ménos de 10 millones de cristianos, otros tantos habrá en todo el Africa, Egipto, Absidia, Cap, Senegal, Argelia, Madagascar, Mauricio, Reunion, etc., y cerca de la mitad en toda la Océania, Australia, las islas y colonias españolas y holandesas.

Se puede, pues, sin exageracion elevar el número de cristianos á la cifra de 375 millones en toda la superficie de la tierra. No existe otra religion que cuente tantos adictos, que casi forman la tercera parte de la humanidad.

Desgraciadamente, existen divisiones en el seno del cristianismo íntegro, de la verdadera Iglesia, cismáticas y cristianos hereges.

Dice el «Pueblo:»

«La estadística publicada como resultado definitivo de las elecciones arroja un total de 1.483,466 votantes en todos los distritos de España.

Suponiendo que falten los 16.000 y pico en los datos que aún no han llegado al ministerio de la Gobernacion, resultará que han tomado parte en las

elecciones presentes 1.500,000 electores en números redondos.

Pues bien, en las elecciones de marzo de 1871, segundas que se verificaron en el período revolucionario, votaron 2.700,000 ciudadanos. Sentimos no tener a mano en estos momentos la cifra total de electores que hubo en las elecciones de enero de 1169, que debió exceder de la citada.

De todos modos recomendamos á la prensa ministerial que se fije en este dato, y cuide de tener un poco de miramiento hácia sus lectores, pues notamos que alguno que otro diario oficioso se empeña en comulgarles con ruedas de molino tan grandes como la de que «nunca se ha visto votacion mas nutrida,» etc.»

En el mes pasado se inauguró en Baltimore la estatua erigida á la memoria de Edgar Poe en el cementerio de Westminster. Las personas invitadas se reunieron en High-School.

Empezó la ceremonia por el «Coro de los Peregrinos,» de Verdi, cantado por el Orfeon de la ciudad. Despues usó de la palabra el profesor Sheperd, y trazó á grandes rasgos la vida del gran poeta americano y sus obras literarias.

Dos individuos de Boston, antiguos condiscípulos del autor del «Anabel Lee,» leyeron algunos de los mejores pasages del Escarabajo de oro, del Maestrom y de Berenia. Despues se puso en marcha la concurrencia hácia el cementerio, donde el profesor Eliot descubrió el busto del poeta.

Alfredo Tennyson que habia sido invitado á la ceremonia, envió desde Faringford (isla de Wigth,) un epitafio en verso que será esculpido en la tumba de Edgard Poe.

En los Estados-Unidos de Canadá se publican segun una estadística reciente de Rowell, 8,348 diarios. En los Estados-Unidos se redactan 23 periódicos franceses, 28 noruegos, 23 españoles, 8 holandeses, uno italiano y 338 alemanes; en el Canadá aparecen 32 en francés y 9 en alemán. Los otros, en número de 7,850 se publican en inglés, y con las hojas publicadas los domingos (sountags blocter) completan el número antes espresado.

Extractamos de una carta los siguientes párrafos:

«En Washington (Estados-Unidos) existe un bazar perteneciente á Mister Stewart, que es seis veces mayor que el del Louvre de París, donde 1,800 dependientes de ambos sexos espenden mercancías de todas clases y de todo el mundo. Solo en pañuelos de Cachemirra vende anualmente 24 millones de reales. En aquel gigantesco establecimiento, en el local donde se hacen los paquetes de los géneros vendidos para remitirlos al domicilio del comprador, trabajan constantemente 1,950 jóvenes dedicados á esta operacion.»

El periódico titulado «New-York Herald» ha producido el año pasado á su propietario 20 millones de reales.

En el local destinado para hacer el papel moneda están ocupadas mil mugeres y cuatrocientos hombres.

En el «Pater Office» se ven 2,000 maquinillas de coser, todas de distinto sistema.

Por todo comentario solo podemos derramar lágrimas al comparar aquel país gigantesco, donde la

industria ha llegado á su apogeo, mientras nosotros matamos á aquellos que han de dar pan á sus hijos.

En el año 1877 se trata de efectuar en París una Exposicion de aplicaciones eléctricas que debe dividirse en los siguientes grupos: 1.º historia de la electricidad; 2.º aparatos para demostracion; 3.º pilas y baterías; 4.º electro magnetismo; 5.º telégrafos eléctricos; 6.º luz; 7.º electrotipia; 8.º electricidad terapéutica.

Los periódicos franceses publican algunas particularidades sobre los específicos de que se valen algunos de los mas célebres cantantes para conservar su voz.

El tenor Kabbat come dos sardinas saladas: Southeim se contenta con tomar tabaco picado y una limonada fresca; Wachtel sorbe una yema de huevo con azúcar: Mario fuma: Steggr bebe «birra»: Walter café negro: Nieman champagne: Tichateck vino caliente de Burdeos preparado con canela, azúcar y cedro: Ferenezzy fuma dos cigarrillos que sus camaradas consideran como veneno: Nachanor come higos durante la representacion: el barítono Bilbsean bebe «del'idromele»: Formes bebe «Porter»: el célebre barítono Beck ni come ni bebe nada y se abstiene de hablar: lo mismo hace Tamberlik, con la diferencia de que habla y rie por los codos. Drasler fuma tabaco turco: la Soprano Sontang entre uno y otro acto comia «sardell» la Cruvelli, Burdeos con champagne: la Patti agua de seltz: la Nilson «birra»: la Cabet fruta: la Borghi Mamo toma rapé: la Carvalho solamente bebe un poco de agua fria, lo propio que la Krauss.

Lo mas general entre los cantantes es beber Burdeos aguado. Tambien es frecuente el agua azucarada y el caldo del puchero.

He aquí algunos detalles de la vida íntima de Víctor Hugo, que publica un periódico francés:

«El ilustre poeta, dice, habita en la calle de Clichy, número 21, el segundo piso, que está decorado con muy buen gusto. Víctor Hugo se levanta á las siete, toma un baño de agua fria y luego se pasea por las habitaciones con el objeto de acelerar la reaccion. Trabaja hasta las once y media, y á esta hora almuerza con sus dos nietos, Juana y Jorge. Despues del almuerzo se dedica de nuevo al trabajo hasta las cuatro, que sale á pasear siempre solo, y por lo general á pié.

Algunas veces sube á la imperial de un ómnibus y se vá hasta la Bastilla, el puente de Alma ó la Glaciere.

Dicen sus amigos, que durante estos paseos en ómnibus, suele Víctor Hugo sentir notables inspiraciones poéticas.

En casa de Hugo se come muy tarde. La cocina es muy delicada, y suele haber convidados; pero ninguno desaloja á los dos nietos de los puestos que ocupan al lado de su ilustre abuelo.

Despues de la comida recibe Hugo numerosas visitas: á las once, invariablemente, se acuesta.

Dice un filósofo antiguo:

«Mucho descanso nos vuelve obesos y entontece; mucha actividad nos atolondra y preocupa; mucho rigor para á ser crueldad; mucha audácia raya en temeridad; mucha economía produce la avaricia; muchos remedios pasan á ser venenos; mucha firmeza muestra artificio y afectacion; mucha confianza nos suele perder; mucho amor nos trastorna el juicio; mucha franqueza nos rebaja de lo que valemos; mucha bondad degenera en debilidad, y mucha complacencia en bajaiza.»

Y dice un filósofo moderno; «Pues dadme mucho dinero, y ya vereis como todos los muchos anteriores se quedan sin aplicacion ante el aplauso y la adoracion de todo bicho viviente.

Y añade un gacetillero: «Suele suplir un mucho muchísimo de desvergüenza á los millones. Esto dan de sí los tiempos que corren.»

Un inglés y un francés han hecho en San Juan de Luz un depósito de cien mil francos, que retirará aquel que gane la siguiente apuesta; el primero sostiene que la guerra interior de España durara por lo menos todo el año 76, y el segundo que pasará el verano en Biarritz gastando el dinero de aquel, porque habrá terminado la campaña y hundido don Cárlos.

La música japonesa.—En el Japon los músicos se dividen en cuatro clases: la primera está formada por los ejecutantes de música religiosa, la segunda por los dedicados á la música profana; la tercera por ciegos, y la cuarta por mujeres. Los músicos religiosos y los profanos forman ciertas tribus, las cuales se reúnen en determinadas épocas con el objeto de ejecutar una ú otra clase de música. En otro tiempo los príncipes tenían á ostentacion el mantener capillas privadas, y existen muchos músicos que tocan por dinero, en casas particulares. En las tribus existen diferentes categorías, grados y distinciones.

Además de los tambores, hay instrumentos de cuerda y de viento, pero entre estos no los hay de cobre ni están complicados con llaves, pistones y otros accesorios; existen instrumentos puros para la música religiosa, é instrumentos impuros para la profana. Distínguense doce especies de modos, uno para cada mes cada uno de cinco tonos. Los instrumentos dedicados á dar el acorde son de diversas formas; uno tiene la figura de flauta de Pan. Las cuerdas se fabrican de seda bañada en cera. Las notas indican simplemente el número de la cuerda que debe tocarse, ó respecto á las flautas, el agujero que se debe tapar. Pueden tambien designarse el número y el nombre del tono. En cuanto á los tonos intermedios, hay al lado del signo indicador del tono un segundo signo significativo de si se debe apoyar ó ceder. Hay además designaciones particulares para el valor de las notas.

No se indican la medida ni el ritmo; mas parece que las medidas en dos y en cuatro tiempos son las mas usadas. Las notas se escriben de arriba abajo, y el texto se pone á la izquierda. El canto es siempre unísono con el principal instrumento. La música japonesa tiene generalmente mucha analogía con la música china, desgarradora del tímpano, como es sabido; los japoneses encuentran la música europea mucho mas detestable que nosotros encontramos la suya.

(«Eco de Cartagena.»)

El «Mensajero de Atenas,» órgano del gabinete Comondouros, protesta contra el aserto del «Nord,» el cual supone que el próximo viaje del rey y de la reina de Grecia tendrá un carácter puramente privado, obediendo tan solo al deseo de SS. MM. helénicas de visitar á sus familias.

El periódico oficioso de Atenas que hemos citado, opina que este viaje tiene un objeto puramente político, y encuentra muy natural que en vista de las complicacionss que se han producido en Oriente, el rey Jorge haya sentido el deseo de hablar con las testas coronadas de Europa de la situacion que estas complicaciones crean á Grecia.

«Grecia, añade el «Mensajero,» no provocará estas complicaciones; pero nadie ha de impedir á esta potencia que tome las precauciones que la pru-

dencia mas elemental exige, especialmente en una época como la que atravesamos en que el poderoso no tiene escrúpulo en oprimir al débil y hasta despojarle.»

Parece que de una manera muy amistosa el gobierno ruso ha adquirido un vasto territorio en el Asia oriental. Por un tratado concluido con el Japon, Rusia ha cedido á este Estado la larga cadena de islas de Kourillas, estériles y casi inhabitadas, en cambio de la meridional de Cakhalina, grande isla situada á lo largo de sus posesiones del Amor, de cuya parte norte habia entrado ya en posesion. El territorio cedido por el Japon encierra grandes riquezas en hullas y productos metalúrgicos.

Casi todos los habitantes de las Kourillas han emigrado á la nueva colonia rusa.

Un museo de cerillas fosfóricas existe en París, en la Chaussée d'Antin.

Este museo no es público, pero sí muy curioso. Pertenece á la empresa arrendataria del monopolio de los fósforos en Francia. Pueden verse allí todas las fases que ha tenido la fabricacion de las cerillas y las diferentes clases de fósforos usados en todos los países; fósforos que no temen al viento, para los fumadores; fósforos perfumados, para las damas; fósforos turcos, fósforos americanos, fósforos egipcios.

Los progresos que van haciendo el socialismo en Prusia y en general en Alemania, trae inquieto al gobierno de aquella nacion, siendo de notar que el Parlamento no parece seguirle por ese camino.

En la discusion que ocupa á la Cámara de diputados sobre el proyecto de ley relativo á la modificacion del Código penal, desechó aquella el artículo 128 (participacion en sociedades secretas que tengan á su frente jefes desconocidos), y por unanimidad el artículo 130 escitacion de las diferentes clases de la sociedad unas contra otras; ataques contra la Constitucion, el matrimonio, la familia y la propiedad).

El ministro Eulembourg, en defensa del artículo que agrava las penas establecidas en el Código vigente, trazó el cuadro de la organizacion y de la accion del partido democrático socialista en Alemania, que por sus tendencias internacionales y por medios revolucionarios procura traer la república roja, el comunismo y el ateismo, provocando entre los obreros el descontento hácia el órden actual de cosas y haciendo nacer necesidades hasta aquí desconocidas.

El ministro declaró que para combatir esas tendencias no bastaban las disposiciones actuales del Código penal, y que se necesitaban como arma disposiciones nuevas penales, si no se queria tener que apelar mas tarde á las armas en la acepcion propia de la palabra.

La Cámara, segun hemos visto, no fué de la opinion del ministro.

Circulaban rumores de que en la república de Honduras se armaba secretamente con la intencion de atacar á la de San Salvador.

El diario oficial del Montenegro, el «Czas Teher-nogortza,» ha publicado, segun anuncian despachos de Berlin, una declaracion que tiene por objeto justificar la insurreccion de la Herzegovina.

«El Montenegro, se dice en ella, jamás renunciará al papel de «estrella polar» para la raza sérvia. El Montenegro se ha ajustado á las exigencias del derecho internacional.

Si Turquía obra de distinta manera, el Montenegro, libre entonces de todo compromiso, tomará to-

das las medidas necesarias para afirmar su seguridad; ninguna consideracion la detendrá en ese camino.»

Agade el mismo despacho que se ignora si la anterior declaracion ha sido provocada por alguna comunicacion de la Puerta.

A juzgar por lo que dicen los diarios húngaros, Alí-bajá, el comisario turco que ha reemplazado a Server-bajá en la Herzegovina, parece que recibió orden de presentar un «ultimatum» al Montenegro, en el cual la Puerta exigía del príncipe Nicolás la observancia exacta de la neutralidad, el llamamiento de los montenegrinos que se hallen en el teatro de la guerra, y la cesacion de toda clase de relaciones con los insurrectos. «La Correspondencia Política» de Viena dice únicamente que Alí-bajá ha sido encargado de una mision cerca del príncipe, pero no especifica su objeto. Si es cierto el contenido del despacho de que antes hemos hecho referencia, podría inferirse que el gobierno montenegrino, en vez de acceder á las demandas de Turquía, se preparaba á tomar oficialmente partido por los insurrectos.

Un diario de Lóndres, «La Pall Mall Gazette», publica un despacho de Berlin anunciando que los jefes de la insurreccion de la Herzegovina hacen circular una proclama en que declaran inaceptable el programa del Gabinete austriaco, por mas que esté apoyado por las potencias.

La prensa de París discurre acerca de lo que será el nuevo Senado, y comenta una frase gráfica y humorística de M. Thiers, el cual ha expresado el temor de que el futuro Senado sea «un cuerpo pastoso», es decir, una materia inerte, blanda, maleable, capaz de recibir cualquiera forma, y de perderla á la menor presion, sin vigor propio ni principio energético, sin resistencia y sin elasticidad.

«El Journal des Debats» y «La Liberté» creen que no faltan motivos para abrigar esos recelos.

#### MONTPELLIER 2 DE FEBRERO.

Bucharest 30 de enero.—La Cámara ha aprobado el tratado postal y telegráfico con Austria.

Ha sido desechado por 42 votos contra 39 el voto de censura contra el ministro de Cultos.

París 31 de enero.—Pocos son los periódicos que dan un estado general de las elecciones de senadores.

La «République française» de esta mañana dice tan solo: «Contamos con 167 senadores pertenecientes al partido constitucional.»

El «Siccle» dice que hay 101 senadores republicanos, 38 legitimistas y 45 bonapartistas.

El «Rappel» calcula que han sido elegidos senadores 86 republicanos, 19 constitucionales, 80 monárquicos y 36 bonapartistas.

El «Journal des Debats» dice que han triunfado en las elecciones de senadores 100 republicanos conservadores, 10 republicanos radicales, 70 monárquicos y 41 bonapartistas.

Segun el «París Journal» han resultado elegidos senadores 87 republicanos, 48 conservadores bonapartistas, 66 conservadores legitimistas ú orleanistas y 23 adictos al gobierno.

París 31.—Ayer despues de la primera votacion, M. Gambetta y M. Victor Hugo almorzaron juntos en el restaurant Magny.

Los intransigentes están furiosos por la derrota definitiva de M. Luis Blanc y por la primera derrota de Victor Hugo, y procurarán hacer que quede vencido M. Gambetta en las elecciones de diputa-

dos de París.

Varios individuos conservadores del Ayuntamiento de París votaron ayer en favor de MM. de Freycinet y Herold á fin de impedir el triunfo de los intransigentes.

En los círculos financieros ha producido buena impresion el resultado de las elecciones.

No habrá en el Senado una mayoría republicana, sino una mayoría constitucional que se esforzará en conservar lo existente y oponerse á las tentativas de los radicales.

El «Français» hace notar con este motivo que la derrota de los bonapartistas es un mentis formal dado á los periódicos republicanos que acusaban á M. Buffet de seguir una política que conducía la Francia al bonapartismo.

En unos diez departamentos se han formulado protestas contra las elecciones de ayer; pero, segun parece, ninguna de ellas es grave.

El «Moniteur universel» dice: «A pesar de la derrota de MM. Buffet y Dufaure, ningun cambio ministerial es probable antes de reunirse las dos Cámaras.

Los periódicos republicanos y los periódicos adictos al centro derecho se felicitan del resultado de las elecciones, las cuales dan una mayoría constitucional y contraria á la revision de la Constitucion.

Dice el «Temps»: «El resultado de las elecciones de ayer es la consolidacion de la República y la derrota del bonapartismo. Las elecciones son conservadoras en todo el sentido de esta palabra; son conservadoras de la república y bastante favorables á las doctrinas llamadas conservadoras.»

El mismo periódico añade: «Entre los elegidos de ayer se cuentan, segun parece, 91 republicanos, 15 constitucionales, 99 individuos de la derecha y 36 bonapartistas.»

Bombay 1.º de febrero.—Sadashah, viuda del Guikovar, ha depuesto á Mulharrao. El pretendiente al trono de Baroda ha sido detenido y deportado á Baroda por haber escitado los ánimos á la rebelion.

Han estallado sérios conflictos entre las tribus de la frontera. Se teme una insurreccion general de Belutchistan. Segun parece, el gobierno trata de ocupar á Khelat y deponer al Khan.

Sir Salar-Jung, primer ministro del reino de Nizam en Hyderabad, hará un viaje á Inglaterra.

Gwalior 31 de enero.—Ha llegado el príncipe de Gales y ha sido recibido espléndidamente por el Maharajah Scandia.

### Crónica Local.

A pesar del mal tiempo que reinó en la tarde de ayer y la lluvia que á intervalos se sucedía, visitó Su Ilma. el señor Obispo de esta diócesi el vecino pueblo de Villa-Cárlos. A las tres en punto el Ayuntamiento, Juez y Fiscal municipales y suplentes, clero parroquial y castrense, ayudante de marina y prácticos del puerto, facultativo titular, comisiones de las dos sociedades de recreo existentes en aquel pueblo La Esperanza y La Union y otras muchas personas de distincion que no recordamos aguardaron á Su Ilma. que al poco rato se presentó en un coche que puso á su disposicion el Reverendo señor Cura párroco de aquella Iglesia, y apeándose fué acompañado desde allí por la calle Mayor y de la Iglesia, á la parroquial de Nuestra

Señora del Rosario donde se cantó una solemne salve. Terminada esta, Su Ilma. bendijo á la muchedumbre que ansiosa de conocer á su prelado le siguió hasta el templo y dirigiendo su humilde voz á los concurrentes en dialecto catalan, les manifestó la satisfaccion de que se halla poseido, satisfaccion que le afectó un tanto, obligándole á interrumpir por un breve momento su peroracion. Desde el templo pasó á la casa rectoral donde de nuevo volvió á manifestar la necesidad de que el pueblo le ame como él lo ama así como ya por escrito habia manifestado á la Corporacion municipal, y despues de descansar un corto instante, se dirigió á la casa Ayuntamiento donde constituido este en corporacion, le reiteró la mas cordial satisfaccion de que se hallaba poseido. Visitó tambien las escuelas públicas de niños y niñas á la sazón en cada una de ellas reunidos sus alumnos, y dirigióles tambien su voz, inculcándoles á que se asocien unos bajo la invocacion de San Luis Gonzaga protector de la juventud; y otras bajo la de la Santísima Virgen en el misterio de su inmaculada Concepcion. Y por último en medio de la mas completa ovacion, despidióse Su Ilma. de aquel pueblo á una hora bastante avanzada, llevándose grato recuerdo de un pueblo que ansioso de saludarle, supo tributar con sus débiles fuerzas á su Prelado, las muestras de deferencia que su dignidad Episcopal reclama, prometiéndoles que antes de abandonar esta ciudad, tendria el gusto de volver á visitar á dicho pueblo.

\*  
\*\*

Debiendo tener lugar el domingo próximo trece del corriente á las nueve y media de la mañana la Santa Visita del Ilmo. señor Obispo, tenemos entendido que á dicho acto á mas de todas las autoridades asistirán para mayor lucidez muchos particulares.

Su Ilustrísima esta tarde se ha dirigido al pueblo de Alayor con el objeto de celebrar de Pontifical la fiesta de Santa Eulalia patrona de dicho pueblo.

El lunes á las diez de la mañana dicha autoridad eclesiástica administrará en la parroquia de Santa María el Santo Sacramento de la Confirmacion.

\*  
\*\*

En el sorteo de la loteria nacional celebrado en Madrid el día nueve del actual, el premio mayor ha correspondido al número 16.099 despachado en Barcelona y el segundo al 11.238 espendido en Málaga.

\*  
\*\*

Mañana por la noche el casino de la Union vuelve á dar su funcion quincenal.

\*  
\*\*

La sociedad «Popular» dará mañana su anunciado baile teniendo lugar el sorteo de los palcos á las doce del día.

\*  
\*\*

Segun telegrama particular sabemos que el vapor «Mahonés» á pesar del mal tiempo que ha reinado y reina ha llegado á Palma esta mañana sin novedad.

\*  
\*\*

Continúa detenido en Alcudia el vapor-correo «Menorca» á causa del mal tiempo que reina. El siguiente telegrama recibido esta mañana lo confirma.

Alcudia 11.—8:15 m.

Mahon 11.—10:36 m.

«Menorca» salió ayer cinco tarde. Arribó siete noche temporal.—Oliver é hijo.

\*  
\*\*

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

San Lázaro obispo y San Saturnino presbítero y mártir.

### CULTOS.

CORTE de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de los Desamparados en San Antonio.

### Santo de mañana.

Santa Eulalia virgen y mártir.

### OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las siete horas mañana.	Termómetro.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
		Max.	Min.					
30	768.	12.8	11.	92	9.	1	N. flojo	1.5
31	770.7	13.3	10.8	93	2.	3	»	1.8
1	769.	13.5	8.5	93		8	NO. »	0.5
2	767.2	12.7	8.5	92		8	»	0.5
3	769.	12.5	7.2	92		9	Calma.	0.
4	769.	11.	7.	94		6	»	0.
5	756.7	11.5	6.	93		1	N. recio	1.5
6	756.	10.3	3.	98	5.	4	NO. cal.	0.5
7	756.8	7.5	3.8	79	0.5	6	SE. fre.	2.

### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 6 horas, y 58 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 5 horas, y 32 minutos de la tarde.

**LUNA.**—Sale á las 8 horas, y 12 minutos de la noche  
—Pónese á las 8 horas, y 17 minutos de la mañana.

### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 10.—5.40 t.

Mahon 11.—9.25 m.

Trescientas actas hay ya presentadas.

Continúan las nieves y temporales en el Norte.

Ha ocurrido un incendio en Nueva-York calculando las pérdidas en unos 300 millones de duros.

El Papa recibirá el domingo al señor Cárdenas.

3 p. Interior, 18.40.

Exterior, 19.00.

Bonos, falta.

## Anuncios.

**D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.**

Hago saber: que el dia seis de Marzo próximo y hora de las once de la mañana se procederá en los estrados de este Juzgado á la venta y remate en pública subasta, siendo la postura competente de la casa números 24 y 26 de la calle de San José de esta ciudad retasada en seis mil pesetas, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la escribania del presente actuario y en poder del pregonero público; pues así lo tengo mandado á instancia de Vicente Goñalons y Vidal

en el juicio egecutivo que sobre pago de dinero sigue contra doña Magdalena Carlos y Pauli vecinos de esta ciudad. Dado en Mahon á 9 de febrero de 1876.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.

**D. Pedro Roca y Neto, Alferez de**

Navio graduado Ayudante de la Comandancia militar de Marina de la Provincia de Menorca nombrado por el Sr. Comandante de la misma Fiscal de un expediente,

Hace saber: que habiendo aparecido en la entrada del puerto de la «Nitje» costa N. de esta isla nueve piezas de madera de diez palmos de largo, nueve pulgadas de ancho, y una pintada de blanco que esta rota. Las personas que se consideren dueñas de ellas pueden presentarse en esta fiscalía durante el término de treinta dias contaderos desde esta fecha con objeto de deducir su derechos.—Mahon 11 de Febrero de 1876.—Pedro Roca.

## En venta.

Lo están varios muebles, cristalería y loza, como tambien una máquina de hacer helados.  
Calle Arraveleta n.º 32.

Lo está una cochera situada en la calle Cos de Gracia.

Informarán calle Norte núm. 8.

Lo está una casa calle de Ramis antes Arrovelada de baix núm. 26. Para su ajuste dirigirse á su dueño que vive en la calle del Horno núm. 32.

Lo está la casa número 4 de la calle Cos de Gracia. Darán razon en la misma.

Lo están dos casas sitas en esta ciudad, la una en la calle de la Estrella número 1 y la otra en la de San Bartolomé número 36. Informará el Notario don Francisco Andreu y Pons, Rosario 30.

Lo está la casa de la calle de la Infanta número 50 para su ajuste dirijase ei que le convenga á la misma casa.

Lo están dos casas en Villacárlos una calle San Pedro 44 y la otra San Jaime 55 para su ajuste calle del Carmen 84 Mahon.

Lo está en licitacion privada el predio «Torraba vell» llamado tambien «de la Potarrá» situado en el término de Alayor.

Informará el notario don Nicolás Orfila.

## Nodriza.

Una que por habersele muerto la criatura desearía encontrar una para amamantar. Leche de pocos dias. En esta imprenta informarán.

## Pérdida.

En la noche de ayer se perdió un ALFILER DE CORBATA de oro con un topasio. La persona que lo presente en esta imprenta calle del Bastion núm. 39, además de las gracias recibirá una gratificacion.

## LIBRERIA MAHONESA

DE

## PASCUAL HERNANDEZ.

### SUSCRICION PERMANENTE.

ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.

ILUSTRACION FRANCESA.

MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

CORREO DE LA MODA.

En este establecimiento se proporcionan prospectos al que los solicite.

### BIBLIOTECA DE EL PLUS ULTRA.

Esta interesantísima biblioteca edicta indistintamente producciones literarias de las que mas renombre alcancen en el extranjero y originales de reputados literatos españoles, adornadas unas y otras con magnificas láminas, é impresas en buen papel y tipos iguales nuevos. Cada obra solo cuesta en toda España UNA PESETA. Van publicadas.—Los Filibusteros, (Cosezno cabeza de hierro.)—Los Gambucinos, (cuadro histórico de la independencia mejicana.)—Los Dos Rivaless, (Episodio de la revolucion mejicana de 1860.)—Un Uasis, (Su grandeza y decadencia)—El capitán Corcoran, (Aventuras maravillosas.)—Debajo del mar.—Pablo y Virginia.

### PIEZAS DE MUSICA PARA PIANO Y CANTO, Y PIANO SOLO.

Acaba de recibire una variedad de las recién publicadas por la casa editorial de don Francisco Lucea de Milan y por de don Andrés Vidal de Barcelona.

### BIBLIOTECA CATALANA ILUSTRADA.

Se publicará una novela cada mes, en tomos de 250 á 300 páginas, con gran número de láminas dibujadas por el reputado artista don T. Padró.—Esta publicada y de venta en este establecimiento LA DIDA, por don José Feliu y Codina.—Precio de cada tomo su obra, 10 reales en toda España.

## Trajes de Máscara.

Se alquilan en la calle de Deyá número 47 frente el teatro.

El precio del alquiler se paga adelantado.

## ARANDAT

fresco y superior á 24 céntimos la libra.

### PASTA DE ALMENDRA.

Própia para CRASPELLS, preparada y sin preparar á 30 céntimos la libra.

Confitería de Andreu, San Roque 9.

Don Antonio Florit y Camps de Ciudadela compra recibos del empréstito de 175 millones al tipo de 22 por ciento valor.

## LA POPULAR.

Esta sociedad dará en la noche del SA BADO 12 de febrero su acostumbrado baile en el local del Teatro, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Conserjería del mismo.

El espresado baile será coreado pudiendo asistir las personas á él suscritas en traje de máscara, sujetándose pero al reglamento vigente.

El sorteo de palcos tendrá lugar á las doce de la mañana del mismo sábado.

Mahon 7 Febrero 1876.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.